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ATA N° 16 / 2025 (Solene) 

 

Aos 15 (quinze) dias do mês de abril do ano de 2025, às 19h00min, no Parque de Exposições e 

Eventos Amândio de Alcântara, reuniram-se os Vereadores desta Casa Legislativa para a realização 

da Sessão Solene em comemoração ao 25º Aniversário de Emancipação Político-Administrativa do 

Município de Capão do Cipó, entrega de diploma de “Honra ao Mérito” e palestra com o Sr. João 

Lemes sobre o tema “Transparência e Comunicação Pública: Como Aproximar a Câmara da 

Sociedade”. Para dar início aos trabalhos da presente Sessão, o vereador Jairo de Lima Charão, 

Presidente do Legislativo cipoense, faz a abertura da sessão, saudando os presentes e passa a 

palavra ao Mestre de Cerimônia, Sr. Roberto Rocha Cardoso, para que dê procedimento aos 

trabalhos, onde o mesmo saúda a todos e chama as autoridades para comporem a mesa central: 

Excelentíssimo senhor Adair Fracaro Cardoso, Prefeito Municipal, Excelentíssimo vereador Jairo de 

Lima Charão, Presidente do Legislativo cipoense, Excelentíssimo senhor Elso Engleitner, Vice-

Prefeito Municipal; Ilustríssimo Soldado André Sagrilo Dalcarobo, representando o 5º RPMon; 

Ilustríssimo Senhor João Alberto de Lima, secretário de Trânsito, representando o prefeito de 

Santiago; Excelentíssimo Vereador Haroldo Pouey, presidente da Câmara de Vereadores de 

Santiago; Excelentíssima Senhora Diulinda Pires, vice-prefeita de Unistalda; Excelentíssimo Vereador 

Aldemir Lopes, presidente da Câmara de Vereadores de Unistalda e Ilustríssimo Senhor Décio 

Loureiro, representando o deputado Federal Afonso Hamm. Após, o Mestre de Cerimônia, convida os 

vereadores que compõem o Legislativo cipoense para se acomodarem nas cadeiras à esquerda da 

Mesa Central: Verª. Angela Cristina Zucolotto Diedrich, Ver. Diego Santos do Nascimento, Ver. 

Dilcione Silveira de Oliveira, Ver. Ibanez Garcia dos Santos, Verª.  Ionara Assunção da Silva, Ver. 

Nathan Chagas Zocche, Verª. Tatiana Fassini Ribeiro e Ver. Tiago Germano Cazarteli Rosado. Após, 

o Mestre de Cerimônia convida nossos convidados de honra para se acomodarem nas cadeiras à 

direita da Mesa Central: Senhoras: Carini Jesus Rosado Nascimento, Clair Dal Castel da Silva, Cleusa 

Amarante Garcia, Ivanes Costa Brunger, Mari Leda Dalenogare Chagas Zocche, Silvane Guterres 

Ramos e Vera Lúcia de Lima Chaves e os Senhores: Adelmo Fracaro Cardoso, Álvaro José 

Dalenogare Chagas, Cilon Almeida Moraes, Edber Ramos, Evangelista Mendes de Paula, Itanir 

Bilibio, João Pedro Libardi Zucolotto, Luiz João Gottems, Márcio Dal Rosso Manente, Mário Talhaferro 

Cáceres, Odilon Garcia Rosado, Sinval Mateus de Lima e Vilmar José Cardoso. Após, o Mestre de 

Cerimônia saúda as autoridades presentes: Carini Rosado – secretária de Saúde; Jones Diniz – Rádio 

Santiago; Fabiano Freitas Garcia – secretário de Agricultura e Pecuária; Paulo Ricardo Pereira Genro 

– secretário de Fazenda; Maria Tisott – presidente do Grupo de 2ª e 3ª Idade Alegria de Viver; Bento 

Dorneles – Pastor da Igreja Assembleia de Deus; Alcides Nascimento – Patrão do CTG General 

Estado do Rio Grande do Sul 

CÂMARA MUNICIPAL DE VEREADORES 

Capão do Cipó  
 

 

 



0173 
 

Gumercindo Saraiva; Marizane Trentin – Conselho Tutelar; João Paulo Crestani – Coopatrigo; Eliane 

Gavioli – Sindicato dos Trabalhadores Rurais; Cecília Assunção Vilemo – diretora escola Julio Biasi; 

Antonio dos santos – Pastor da Igreja Novo Tempo; João Vargas – secretário de Meio Ambiente; 

Tiago Nascimento – AgroCipó; Dionathan Farias – vereador de Santiago; Alcenio Rodrigues – 

Mercado e Ferragem Central; Lenise Prates – secretária de Educação; Davi da Silveira Nunes – Rádio 

Nova Pauta; Vanussa Rosado – secretária de Gestão e Planejamento; Paulo Oliveira – vereador de 

Unistalda; Marilene Botega – diretora escola Macedo Beltrão; Érico Rosado – Procurador Jurídico; 

Alcides Meneghini –ex-prefeito; Carlinhos Malheiros – presidente do Sindicato dos Trabalhadores 

Rurais de Santiago, Unistalda e Capão do Cipó, demais autoridades e munícipes que se fazem 

presentes. Após, o Mestre de Cerimônia cita que o deputado Luiz Marenco não pode se fazer 

presente, mas deixa um abraço especial pelos 25 anos de Capão do Cipó. Após, o Mestre de 

Cerimônia convida a todos para acompanharem o Hino Nacional. Após, o Mestre de Cerimônia faz a 

leitura do histórico do nosso Município. Após, o Mestre de Cerimônias chama os vereadores, 

vereadoras e seus homenageados e homenageadas, para fazer a entrega dos diplomas e dos mimos, 

fazendo a leitura do currículo dos homenageados. Vereadora Angela Cristina Zucolotto Diedrich, faz a 

entrega do diploma de honra ao mérito e mimo aos seus agraciados: senhora Silvane Guterrez 

Ramos e senhor João Pedro Libardi Zucolotto, pelos relevantes serviços prestados. Vereador Diego 

Santos do Nascimento, faz a entrega do diploma de honra ao mérito aos seus agraciados: senhores 

Itanir Bilibio e Edber Ramos, pelos relevantes serviços prestados. Vereador Dilcione Silveira de 

Oliveira, faz a entrega do diploma de honra ao mérito aos seus agraciados: senhoras Ivanes Costa 

Brunger e Vera Lúcia de Lima Chaves, pelos relevantes serviços prestados. Vereador Ibanez Garcia 

dos Santos, faz a entrega do diploma de honra ao mérito aos seus agraciados: senhores Márcio Dal 

Rosso Manente e Adelmo Fracaro Cardoso, pelos relevantes serviços prestados. Vereadora Ionara 

Assunção da Silva, faz a entrega do diploma de honra ao mérito aos seus agraciados: senhoras 

Cleusa Amarante Garcia e Carini Jesus Rosado Nascimento, pelos relevantes serviços prestados. 

Vereador Jairo de Lima Charão, faz a entrega do diploma de honra ao mérito aos seus agraciados: 

senhor Álvaro José Dalenogare Chagas e senhora Clair dal Castel da Silva, pelos relevantes serviços 

prestados. Vereador Nathan Chagas Zocche, faz a entrega do diploma de honra ao mérito aos seus 

agraciados: senhora Mari Leda Dalenogare Chagas Zocche e senhor Sinval Mateus de Lima, pelos 

relevantes serviços prestados. Vereadora Tatiana Fassini Ribeiro, faz a entrega do diploma de honra 

ao mérito aos seus agraciados: senhores Evangelista Mendes de Paula e Vilmar José Cardoso, pelos 

relevantes serviços prestados. Vereador Tiago Germano Cazarteli Rosado, faz a entrega do diploma 

de honra ao mérito aos seus agraciados: senhores Odilon Garcia Rosado e Luiz João Gottems, pelos 

relevantes serviços prestados. Vereador Dilcione Silveira de Oliveira, faz a entrega do diploma de 

honra ao mérito ao agraciado da Mesa Diretora: senhor Mário Talhaferro Cáceres, pelos relevantes 

serviços prestados. Vereador Tiago Germano Cazarteli Rosado, faz a entrega do diploma de honra ao 

mérito ao agraciado da Mesa Diretora: senhor Cilon Almeida Moraes, pelos relevantes serviços 

prestados. Após, o Mestre de Cerimônia convida a Ilustríssima senhora Carini Jesus Rosado 

Nascimento, representando os homenageados e homenageadas, para fazer uso da palavra. 
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SENHORA CARINI JESUS ROSADO NASCIMENTO: Excelentíssimo senhor presidente vereador 

Jairo, demais vereadores, vereadoras, prefeito, autoridades mencionadas pelo protocolo, povo aqui 

presente, seu boa noite a todos. Vem em nome de todos os agraciados essa noite, com motivo de 

muita gratidão no coração, que cada um de vocês sabe que tem história em Capão do Cipó, por isso 

foram agraciados por seus representantes no Legislativo, para estar aí hoje, fazendo um pouquinho, 

que possam cada dia fazer mais pelo Município, que está “engatinhando”, 25 (vinte e cinco) anos, é 

“engatinhando” ainda, mas que possam a cada dia trabalhar honestamente por o nosso Município. 

Então, em nome de todos os agraciados, ficam muito gratos, de serem reconhecidos, nesse 

momento, por vocês, porque alguma coisa sempre se tem a fazer, e fazer por um melhor. Então, fica 

o seu agradecimento a todos, em especial a sua vereadora, sua amiga particular, a Ionara, mas aos 

demais, todos, porque está aqui representando a todos os agraciados, que Deus continue 

abençoando e prosperando o nosso Município cada dia mais e que possam também estar, por uma 

pessoa que sempre fez para o nosso Município, o seu Serafim Rosado, estar fazendo uma oração, 

porque ele passou por uma cirurgia e, graças a Deus, está em recuperação. Então, que possam, a 

cada dia, estar dedicando também e reconhecendo a quem emancipou Capão do Cipó para que 

estivéssemos hoje, onde a gente está. Seu muito obrigado, uma boa noite a todos e aproveitem a 

festa, e “viva Capão de Cipó”. Agradece e devolve a palavra à Mesa. Após, o Mestre de Cerimônia 

convida o Ilustríssimo vereador Tiago Germano Cazarteli Rosado, representando a Bancada do MDB, 

para fazer uso da palavra. VEREADOR TIAGO GERMANO CAZARTELI ROSADO: Senhor 

presidente, colegas vereadores, vereadoras, autoridades aqui presentes, prefeito municipal, 

agraciados, munícipes. Diz ser bom ver essa Casa cheia, e estamos vivendo a semana do aniversário 

de 25 (vinte e cinco) anos do nosso Município, e teve a oportunidade de acompanhar a história desde 

lá do início, desde lá de 94 (noventa e quatro), desde o início da ideia, desde a 377 (trezentos e 

setenta e sete), emancipação. E, hoje, para quem viu o início, lá em 2000 (dois mil), na primeira 

eleição, e vê hoje Capão do Cipó, quem foi e passou aqui há 25(vinte e cinco) anos atrás e passa 

hoje, não conhece mais nosso Município. Diz ser impressionante como o nosso povo vem fazendo 

nosso Município crescer, nossos produtores que fazem esse Município, a “roda girar”. E, “briga” muito, 

“naquela Casa”, pela questão da Agricultura, e trouxe dois produtores rurais, para fazer homenagem a 

eles, porque aqui cita toda a nossa cadeia produtora, o seu Luiz Gottems, produtor de leite, que 

passou por todas as crises e continua aí lutando, um produtor a ser seguido como exemplo, com os 

“pés no chão”, que passa a crise e vem pujança e está ali, com trabalho, com os “pés no chão” e hoje, 

para o mesmo, que é operador da agricultura, o vê como um exemplo do produtor de leite. E o seu 

Odilon, é “suspeito” para dizer, mas desde a parte política, até a produção de grãos e gado de corte. 

Então, fez questão de homenagear dois produtores, porque é o que faz a nossa “máquina girar”. Teria 

inúmeras coisas para falar aqui, mas quando o tempo é curto, e já está longa a nossa sessão, 

gostaria de dar os parabéns a todos os agraciados e espera que Capão do Cipó, cada vez cresça 

mais e desenvolva mais. Seu muito obrigado e boa noite a todos. Agradece e devolve a palavra à 

Mesa. Após, o Mestre de Cerimônia convida a Ilustríssima vereadora Tatiana Fassini Ribeiro, 

representando a Bancada do PDT, para fazer uso da palavra. VEREADORA TATIANA FASSINI 
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RIBEIRO: Boa noite Senhor, presidente, colegas vereadores, colegas, vereadoras, agraciados da 

noite, autoridades nominadas pelo protocolo, público em geral, que se faz presente, nessa noite que 

começa as nossas comemorações ao aniversário do município. Então, são 25 (vinte e cinco) anos de 

emancipação, mas são anos de história que temos antes da emancipação. Quer dar os seus 

parabéns ao presidente pela ideia da Sessão Solene, puderam reunir um grande público aqui, que até 

nem esperavam, citando o presidente, para comemorar junto com os mesmos. Aos seus agraciados, 

agradece pela presença, seu Vilmar, o “vô Neno”, aos familiares que estão aqui junto, que vieram 

prestigiar, são duas pessoas que já foi mencionada a história deles, e está muito feliz de hoje, nessa 

noite, poder homenagear, não só o aniversário da Capão do Cipó, mas vocês. Então, para não se 

alongar, quer deixar aqui seus parabéns à Capão do Cipó, a todos os agraciados e a comunidade 

cipoense. Obrigada. Agradece e devolve a palavra à Mesa. Após, o Mestre de Cerimônia convida a 

Ilustríssima vereadora Angela Cristina Zucolotto Diedrich, representando a Bancada do Progressistas, 

para fazer uso da palavra. VEREADORA ANGELA CRISTINA ZUCOLOTTO DIEDRICH: 

Excelentíssimo senhor presidente da Câmara Municipal, nobres colegas, vereadores, ilustríssimas 

autoridades presentes, empresários, munícipes, queridos agraciados da noite. Diz ser com grande 

honra e profunda alegria que se dirige a esta tribuna, nesta sessão solene, representando a sua 

bancada, num momento de especial significado para a nossa cidade. Cita que, hoje, reunimo-nos para 

formalizar o reconhecimento de pessoas que, com seu trabalho e dedicação a esta terra, já se 

tornaram parte da nossa comunidade, a concessão desse título de honra ao mérito é a alta distinção 

que a Casa Legislativa pode outorgar. Quando foram convidados a escolher seus homenageados, 

buscaram, entre tantos cidadãos exemplares deste Município, aqueles que, com determinação, ou por 

paixão, ou por necessidade, escolheram Capão do Cipó. E aí, traz o exemplo do seu Pedro, que, com 

sua esposa e filho, construiu, em menos de uma semana, as salas da primeira Prefeitura, que se 

instalou provisoriamente no Clube Aliança, e o seu Itanir, que, com seu espírito e visão de 

empreendedor, como tantos outros empresários deste Município, viu aqui um terreno fértil para fundar 

a sua empresa, que gera tantas oportunidades aqui para Capão de Cipó e desenvolvimento para esse 

nosso Município. E, escolhendo Capão do Cipó, contribuíram e continuam contribuindo para o seu 

desenvolvimento, desde a sua criação. Hoje, fazem um reconhecimento solene, um gesto de gratidão 

e apreço àqueles que, mesmo não nascidos aqui, em nosso Município, escolheram esta cidade como 

seu lar ou tendo se ido, como a “profe” Silvane, resolveram voltar, contribuindo de maneira 

significativa para o desenvolvimento daqui, para o bem-estar dos seus habitantes, para a construção 

de uma sociedade mais justa e próspera. Fala que uma comunidade, um município não cresce e não 

se desenvolve sem algo de suma importância. Educação, a educação é transformadora, é libertadora 

e caminha junto com a cultura, um povo que não é educado, e que não conhece sua história, torna-se 

sem perspectiva. Portanto, escolheram lembrar quem tanto fez e faz, nesse sentido, como as queridas 

professoras Vera e Ivanês. E o nosso baluarte do tradicionalismo, nosso querido Edber Ramos. 

Senhores e senhoras, hoje homenageados, suas escolhas de viver e trabalhar em Capão do Cipó, 

não foram em vão, suas ações ecoam em cada canto desta terra, no sorriso das pessoas que foram 

beneficiadas por seu trabalho, no progresso, que sua dedicação ajudou a construir. Ao conceder-lhes 
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este título, não estão apenas cumprindo um protocolo, mas sim reconhecendo formalmente o que em 

seus corações já sentem e o que a nossa comunidade já reconhece. Os senhores e as senhoras são 

“um dos nossos”, e que este título seja um símbolo do nosso apreço, da nossa gratidão e do nosso 

reconhecimento, que ele represente o “caloroso abraço desta cidade”, que os acolheu e que hoje os 

celebra como um dos seus filhos ilustres. Em nome da Câmara, do nosso presidente, em nome da 

bancada progressista e de todos os cidadãos, parabéns a todos vocês por esta merecida 

homenagem, que sua trajetória possa inspirar e enriquecer a nossa comunidade, por muitos anos à 

frente. Muito obrigada. Agradece e devolve a palavra à Mesa. Após, o Mestre de Cerimônia convida o 

Ilustríssimo Senhor João Alberto de Lima, secretário de Trânsito, representando o prefeito de 

Santiago, para fazer uso da palavra. SENHOR JOAO ALBERTO DE LIMA: Seu boa noite a todos. 

Em nome do prefeito Adair, do presidente Jairo, cumprimenta as demais autoridades da Mesa, 

nominadas no protocolo. Em nome do presidente Haroldo, cumprimenta os demais vereadores, 

vereadores do Capão de Cipó, o Dionathan de Santiago, demais vereadores também de Unistalda. 

Menciona que quer ser rápido, porque são cinco minutos, mas quer dizer para vocês que se sente 

muito orgulhoso, muito honrado, em nome do prefeito Marcelo, em nome da vice Mara, que está 

representando aqui o Executivo de Santiago. Capão do Cipó, para si, está no seu coração, porque 

aqui “se criou”. Para quem não lhe conhece, aqui “se criou”, em tempo de piá, depois foi embora, 

quando se formou Soldado na Brigada Militar, veio para o Capão de Cipó onde ficou mais de dez 

anos, então diz que aqui tem uma história e conhece a história. Conhece, olhando aqui, como que não 

irá lembrar do grupo Chama da Tradição, visualizando umas quantas “figurinhas” que foram seus 

alunos. Então, a saudade é grande. Diz que olhando, vê os futebol, citando o Adão, que sempre 

“brigava”, tinha dois times do Capão de Cipó e dois do Carovi, quando via, estava o Adão “enrolado 

no tapa” e eles iam lá e “ajeitavam”, tantas e tantas histórias, se tem aqui. Vendo essas pessoas que 

receberam essas honrarias, esses diplomas, pode dizer que conhece um pouquinho da história de 

cada um de vocês. Conhece, porque, em tempo de piá, lembra de muitos aqui e depois, quando veio 

trabalhar, mais ainda, então tem um laço de amizade, deixou grandes coisas “plantadas” no Capão do 

Cipó. E a emancipação de Capão de Capão, lembra que também participou, que faz rodeios e foi 

presidente de Comissão de Rodeios, umas duas vezes, saudoso Ismael Lima, que saiam de 

madrugada para juntar gado pelos proprietários que emprestavam gado para o rodeio, o senhor 

Valdemir Pinto, saudoso, saía de madrugada muitas vezes, Vendrúsculo, e  passavam a semana, 

quinze dias antes e quinze dias depois, para trazer o gado e depois para entregar, isso aí é a história 

que faziam, e também para juntar recursos para a emancipação do Capão do Cipó. Lembra, citando a 

Carini, da sua professora Leopoldina, como é que não irá lembrar do Júlio Biasi, cavalinho vermelho, 

quando estercava na “buleia da aranha”, quando tinha que limpar para vir, ali na escola Júlio Biasi, se 

alfabetizou, havia uma sala de aula e ali era a primeira, a segunda, a terceira e quinta série. Estudou 

e, com muita honra, seu pai lhe criou aqui, foram para Santiago e hoje volta aqui no Capão do Cipó 

para deixar um abraço a todos vocês. Citando o prefeito Adair, diz que se sente honrado, cada vez 

que vem no Capão do Cipó, e vê que o Capão do Cipó está crescendo. Então, menciona que tudo 

isso que nós fizemos, tudo isso que vocês fizeram, se sentem orgulhosos porque Capão do Cipó 



0177 
 

cresceu, com a ajuda de cada um de vocês hoje está aqui o resultado, vinte e cinco anos, vinte e 

cinco anos faz parte da história de cada um que se dedicou, que se uniu. Algumas divergências 

tiveram, mas diz que o resultado está aqui, que Capão do Cipó não é mais o mesmo e que Capão do 

Cipó tem muito a crescer, com a ajuda, sempre com a ajuda de cada um dos senhores e das 

senhoras. Professoras, vocês fazem parte dessa história, diz. Agradece, um grande abraço e fiquem 

todos com Deus. Agradece e devolve a palavra à Mesa. Após, o Mestre de Cerimônia convida a 

Excelentíssima senhora Diulinda Pires, vice-prefeita de Unistalda, para fazer uso da palavra. 

SENHORA DIULINDA PIRES: A todos e a todas, uma saudação especial ao nosso prefeito Adair 

Cardoso, ao presidente da Câmara, Jairo Charão, em nome do presidente da Câmara de Unistalda, 

Aldemir Lopes, saúda os demais presidentes de Câmaras, vereadores da Cidade do Capão do Cipó, 

Santiago, Unistalda e região. Quer saudar também aqui a imprensa, na pessoa do João Lemes, que 

está aqui presente e que será o palestrante, após a fala de todos. Saúda também a todos os 

secretários, a todas essas pessoas que contribuíram para a emancipação e para que hoje Capão do 

Cipó possa estar completando seus vinte e cinco anos de idade. Parabeniza o prefeito, parabeniza a 

todos os ex-prefeitos que por aqui passaram, que com certeza deixaram seus registros, juntamente 

com suas equipes de trabalho. Mas, também quer parabenizar aos agraciados que estão aqui, tem a 

certeza que vocês foram pessoas que contribuíram, de uma forma ou de outra, para o crescimento e 

desenvolvimento desta cidade do Capão do Cipó. Está aqui hoje representando o prefeito Gilnei 

Manzoni, do município de Unistalda, que não pode se fazer presente devido a outro compromisso.  

Saibam vocês que a cidade de Unistalda é muito contente com a sua cidade vizinha do Capão do 

Cipó, hoje pode ver pessoas conhecidas que são lá da sua cidade, onde encontrou aqui o Renato 

Souza, funcionário da Prefeitura Municipal, a Cristiane que está lá sentadinha, a “Glorinha”, são 

pessoas que se alegra muito de saber que estão aqui trabalhando e contribuindo para o 

desenvolvimento dessa cidade. Então, não quer se alongar, parabeniza aos vereadores que estão 

aqui frente aos seus homenageados, pode ver que cada um de vocês são muito bem vistos por essa 

sociedade do Capão do Cipó. Então, acredita que esta cidade, com certeza, cada vez mais, irá se 

desenvolver e crescer, porque tem pessoas capacitadas, construindo um Capão do Cipó melhor, 

maior e desenvolvido para se viver. Um carinho muito especial da sua cidade de Unistalda, que Deus 

abençoe a todos, aproveitem a palestra do João Lemes, tem a certeza que será uma ótima palestra, 

os unistaldenses seguidamente o chamam, citando o João, para estar lá com eles, pelo carinho que 

têm por ele e pelo valor que tem como ser humano, como palestrante e como tantas coisas, que se for 

falar aqui neste momento. Então, agradece a todos vocês e que aproveitem essa noite de 

confraternização, que vocês merecem. Seu muito obrigado. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

Após, o Mestre de Cerimônia convida o Excelentíssimo vereador Haroldo Pouey, presidente da 

Câmara de Vereadores de Santiago, para fazer uso da palavra. VEREADOR HAROLDO POUEY: 

Seu boa noite muito especial, ao povo de Capão de Cipó, vinte e cinco anos de história, fruto do 

trabalho de cada um de vocês. Quer cumprimentar ao prefeito Adair, dizendo que ele tem essa 

missão, de conduzir uma cidade com tamanha pujança de terra, com tamanha pujança de braços 

humanos e que fazem o desenvolvimento cada vez maior, que essa missão foi delegada ao senhor e 
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tem certeza que o fará com maestria. Cumprimenta ao Jairo, presidente da Câmara, e a todos os seus 

colegas vereadores, ao presidente da Câmara de Unistalda, ao seu colega Dionathan Farias, que lhe 

faz companhia esta noite, porque vieram trazer a vocês um forte abraço da sua querida Santiago. O 

João Alberto que se manifestou aqui em nome do prefeito Marcelo e, tem certeza que as entidades 

políticas são fundamentais para ajudar as pessoas no caminho do desenvolvimento, os vereadores 

daqui desta querida terra tiveram a missão de escolhê-los como uma pequena parte da população, 

mas muito significativa pelo trabalho que vocês fizeram. E assim, nesta noite, nos vinte e cinco anos 

desta querida terra, estão fazendo essa bela homenagem, o quanto é bom receber uma homenagem, 

de uma terra que, não necessariamente é a sua terra natal, mas que vocês dedicaram o seu profundo 

trabalho. Então, nada mais justo que nossa Terra de Santiago vir aqui e dizer: “parabéns Capão do 

Cipó, parabéns povo do Capão do Cipó, parabéns aos homenageados do Capão do Cipó”, suas 

entidades políticas, sua entidade pública, mas, principalmente as pessoas que empreendem nesta 

cidade e fazem essa cidade crescer. Cita que é a olhos vistos, vindo de Santiago para Capão do Cipó, 

nota o desenvolvimento, fruto do trabalho de cada um de vocês. Então, nessa noite em que a 

imprensa está aqui, seu querido João Lemes, lá da sua terra, em que a imprensa está aqui e vai fazer 

ecoar, através dos seus canais de comunicação, está bela festa que vocês fizeram, proporcionaram 

ao povo do Capão do Cipó. Então, os cabe aqui a dizer: “parabéns a vocês, continuem, porque, 

certamente o trabalho de vocês vai fazer cada vez mais digno a habitar nesta querida cidade”. Seus 

parabéns, vida longa e que sejam felizes, filhos legítimos, naturais ou adotados, desta querida terra do 

Capão de Cipó. Agradece e deseja uma boa noite. Agradece e devolve a palavra à Mesa. Após, o 

Mestre de Cerimônia convida o Excelentíssimo vereador Aldemir Lopes, presidente da Câmara de 

Vereadores de Unistalda, para fazer uso da palavra. VEREADOR ALDEMIR LOPES: Saúda o 

excelentíssimo presidente da Câmara, Jairo Charão, saúda o prefeito municipal da cidade do Capão 

do Cipó, em seu nome saúda essa maravilhosa plateia que está os assistindo. Cita o Jairo, dizendo 

que foi com muita satisfação, agradece pelo convite que eles receberam na Câmara de Vereadores 

de Unistalda e traz o abraço, de todos os vereadores, aos cipoenses, que não foi possível todos 

estarem aqui, mas diz que todos receberam o convite. Então, menciona que tem bastante 

unistaldense aqui no Capão do Cipó, que sempre os falaram muito bem do Capão do Cipó e eles, 

como bons gaúchos e vizinhos, vieram no Capão do Cipó, na Semana Farroupilha, citando a citando 

Diulinda Pires, que é a sua companheira de cavalgada, que tocam a cavalgada unistaldense, foram 

muito bem recebidos aqui pela Administração Municipal e pelos gaúchos do Capão do Cipó. Então, 

por isso, eles tiveram a honra e a glória, que são muito felizes por isso, de vir confraternizar um 

pouco, pelo vigésimo quinto aniversário do Capão do Cipó, vieram, com o vereador Paulo Jair, a 

Diulinda Pires, o ex-vereador Jorge Barbosa, sua esposa Nara e ficaram muito gratos por isso. Então, 

o que tem para dizer é o seguinte: “Deus te abençoe, Capão do Cipó, Deus abençoe vocês, Deus 

abençoe a sua Administração e a sua população”. Seu muito obrigado. Agradece e devolve a palavra 

à Mesa. Após, o Mestre de Cerimônia convida o Ilustríssimo senhor Décio Loureiro, representando o 

deputado Federal Afonso Hamm, para fazer uso da palavra. SENHOR DÉCIO LOUREIRO: Em 

primeiro lugar, quer saudar o prefeito Adair, em seu nome, todo o seu Executivo Municipal. Saúda o 
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presidente da Câmara de Vereadores do Capão de Cipó, Jairo Charão, Mesa, componentes da Mesa 

já nominados do protocolo, senhores vereadores, cipoenses, de Santiago, de Unistalda, em nome 

deles, o “parceiro” Dilcione Silveira, representa-os, senhores e senhoras. Em nome do deputado 

federal Afonso Hamm, vem trazer um fraterno abraço. E quer, de imediato, parabenizar os nobres 

vereadores, pela brilhante escolha feita hoje, nesse momento aqui, mostrado a todos nós, mostra 

exatamente o que é o Capão de Cipó, Capão do Cipó tradicionalista, vê aqui Edber Ramos, Sinval 

Lima, Capão de Cipó que iniciou essa batalha pela emancipação, seu Odilon Rosado, vê aqui uma 

secretária de Saúde, competente vereadora, vê aqui professores, a “Ledinha”, produtores rurais, seu 

Itanir Bilibio, pequenos produtores, professoras que fazem a “máquina cipoense girar”. Essa é Capão 

de Cipó, Capão de Cipó que tanto orgulha a todos os seus moradores, que tanto orgulha uma cidade 

sua, por exemplo, Santiago, que perderam um grande espaço territorial, mas se orgulham em ver 

esse progresso chegando todo dia, a cada momento que eles chegam aqui e se surpreendem, citando 

o prefeito Adair. O mesmo vê aqui representantes do Sindicato dos Trabalhadores Rurais, vê aqui 

representantes do Sindicato dos Produtores Rurais, o deputado federal Afonso Hamm não pôde se 

fazer presente hoje, porque tinha uma reunião hoje para tratar de securitização, securitização hoje, 

que é um dos problemas que vocês aqui, no Capão de Cipó, estão enfrentando. Então, o mesmo trás 

parabéns a todos vocês que fazem o Capão de Cipó, o ensino, a educação, o produtor rural, o 

tradicionalismo e a honra de ser e fazer com que Capão de Cipó seja cada vez melhor para seu povo, 

parabéns a todos, parabéns pelos vinte e cinco anos de emancipação político-administrativa e que 

venham mais vinte e cinco anos, de muitas glórias, bênçãos e realizações a todos vocês. Parabéns a 

todos e um grande abraço do deputado federal Afonso Hamm. Agradece e devolve a palavra à Mesa. 

Após, o Mestre de Cerimônia convida o Excelentíssimo senhor Elso Engleitner, Vice-Prefeito 

Municipal, para fazer uso da palavra. SENHOR ELSO ENGLEITNER: Boa noite a nossa comunidade, 

boa noite aos agraciados, boa noite ao prefeito Municipal Adair Cardoso, cumprimentando ele, está 

cumprimentando os funcionários, cumprimenta a todos os integrantes da Mesa que já protocolaram, e 

a nossa comunidade, aos vereadores, ao presidente da Câmara, Jairo Charão. E, entre os 

agraciados, o mesmo quer fazer um “parâmetro no meio”, ao seu “Neno”, que é lá da sua 

comunidade, onde tem uma amizade de mais de trinta anos com esse cidadão, teve a oportunidade 

de conhecê-lo no seu aniversário de sessenta anos, citando seu “Neno”, e, até hoje tem essa 

amizade, assim como tem muitas histórias para falar da emancipação de Capão do Cipó. Cita que tem 

pessoas que ajudaram, sem aparecer na mídia, mas tiveram sua participação, agora ele não se 

encontra, não, está aí, o Jairo, na época, não tínhamos isso aqui, citando o Jairo, não tínhamos 

telefone, então ele era o telefonista da cidade, quando tinha que mandar uma mensagem para Capão 

do Cipó, “caía na mão do Jairo”, e o Jairo pegava seu veículo, aquela bicicleta dele, e saía entregar as 

mensagens, quando era “dali para o Serafim”, para descer era bom, “triste” era voltar, citando o Jairo, 

mas assim começou se uma história, que hoje mudou o Capão do Cipó, hoje Capão do Cipó é 

elogiado por isso aqui, temos estradas, temos Saúde, temos Educação de qualidade. Então, seu 

muito obrigado a todos vocês. Seu boa noite. Agradece e devolve a palavra à Mesa. Após, o Mestre 

de Cerimônia convida o Excelentíssimo senhor Adair Fracaro Cardoso, Prefeito Municipal, para fazer 
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uso da palavra.  SENHOR ADAIR FRACARO CARDOSO: Seu boa noite a todos, quer cumprimentar 

o senhor vice-prefeito, Elso Engleitner, seu Aldemir, presidente da Câmara de Vereadores de 

Unistalda, Décio Loureiro, representante do deputado federal Afonso Hamm, o presidente dessa 

Casa, Jairo de Lima Charão, João Alberto, como bem colocou, “filho dessa terra”, junto com a vice-

prefeita de Unistalda, Diulinda, o presidente Haroldo, da Câmara de Santiago. E, dizendo ao João 

Alberto e a Diulinda, que transmitam ao vereador, ao prefeito, Marcelo Gorski, e o Gilnei, que são 

grandes amigos nossos, municípios vizinhos, e temos, graças a Deus, muito boa relação, se sintam 

acolhidos, e já confirmou, citando o João Alberto, com o prefeito Marcelo, que estarão na 17ª FecoArti, 

em Santiago, participando, onde também, entre vários eventos que terá, terão a presença do 

governador do Estado, confirmada, e também do vice-governador. Então, estará lá, junto com o nosso 

Município, que é o nosso município-mãe, o nosso Município, que nos acolhe, até hoje, com tanto 

carinho. O mesmo quer cumprimentar a imprensa, o João Lemes, o Davi, ao Jones Diniz, da Rádio 

Santiago, principalmente aos agraciados. Em nome do seu pai, o senhor Vilmar José Cardoso, quer 

cumprimentar a cada um dos senhores. E, ouvindo o histórico de cada um de vocês, dá para 

relembrar tantas coisas boas e tantos feitos pelo nosso Capão do Cipó, e o mesmo, sentado ali, 

citando o Jairo, olhando a cada um dos senhores e senhoras aqui, como teriam tantas histórias para 

contar, quantas pessoas que não foram homenageadas hoje, mas que teriam muito para contar, eles 

ficariam dias e dias, só falando de coisas boas pelo nosso Município. Então, quer parabenizar o 

senhor presidente, Jairo de Lima Charão, e os senhores vereadores, pela excelente iniciativa de 

começar homenageando, então, esse grupo de cidadãos cipoenses e, com certeza, deve continuar 

nos próximos anos, presidente, que possamos chegar a homenagear muito mais pessoas da nossa 

comunidade. Capão do Cipó, está comemorando esse ano o vigésimo quinto aniversário de 

emancipação político-administrativa, esse ano é um ano atípico, coincidiu com a Semana Santa, 

então, as comemorações estão um pouco diferentes dos outros anos, terão, os festejos com corte de 

bolo, shows também, terão um Veloterra, nos dias dez e onze de maio, e essa semana então, na 

Semana Santa, teremos uma procissão, amanhã. Quer convidar cada um dos senhores aqui, que 

sairá uma procissão luminosa, ali da Capela Santo Antônio, até aqui o parque de Exposições. Então, 

essa semana aí, Santa também, que tem que lembrar a Paixão de Cristo, a morte e a ressurreição do 

Nosso Salvador, então, por esse motivo, estão adiando os eventos comemorativos lá para o mês de 

maio, e aí sim, também os produtores já colheram, já tem mais possibilidade de participar, junto 

conosco. Mas, quer dizer aqui, como prefeito Municipal, junto com o senhor Elso, que se orgulha 

muito, citando o vereador João Alberto, secretário, sempre vereador, e vice-prefeita Diulinda, ser 

prefeito de uma terra que nem Capão do Cipó, essa terra que cada um dos senhores estão aqui 

porque ama essa terra, e por isso, hoje, nós temos um Município forte, que cresce e se desenvolve 

entre os municípios mais pequenos do Rio Grande do Sul, com muita pujança. Então, temos aqui um 

povo trabalhador, um povo que acolhe muito bem as pessoas, e temos um Município onde se 

orgulham em dizer que são vereadores, são prefeitos, são vice ou somos cidadãos cipoenses de 

Capão do Cipó. Então, aqui à frente do Executivo, quer deixar empenhado, juntamente com o seu 

Elso, que empenho por esse Município não irá faltar, têm mais três, quase quatro anos de mandato, 
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junto com os senhores vereadores, que sempre estão trabalhando e nunca votaram contra um projeto 

de interesse do Município de Capão do Cipó, para que eles possam, cada vez, ver Capão do Cipó 

crescer e se desenvolver da forma que merece. Capão do Cipó, quer falar rapidamente, para não 

“estourar” o seu tempo, já foi colocado aqui pelo Décio Loureiro, os produtores, o deputado 

participando de reuniões de securitização, eles também, enquanto prefeito, enquanto vereadores, 

estão ao lado dos produtores, seja eles da agricultura familiar ou do agronegócio, precisam “estender 

a mão”, enquanto político, citando o Décio, e fazer a sua parte, para sensibilizar os governantes, para 

que os produtores possam continuar produzindo. Cita que Capão do Cipó, esse ano perdeu, do 

retorno do ICMS do Estado, vinte e oito por cento, vírgula setenta e cinco (28,75%) voltamos a ter um 

orçamento semelhante ao ano de dois mil e doze, mas, junto com a comunidade, junto com os 

vereadores, estão trabalhando e buscando recursos para que possam manter os serviços essenciais, 

de qualidade, como sempre foram em nosso Município. Quer deixar aqui, em nome da Administração, 

citando o presidente Jairo, as homenagens aos homenageados, mas, principalmente, ao Município de 

Capão do Cipó, que está comemorando o seu vigésimo quinto aniversário, parabéns aos agraciados, 

parabéns ao povo de Capão do Cipó, parabéns Capão do Cipó pelo seu vigésimo quinto ano de 

emancipação político-administrativa. Muito obrigado. Agradece e devolve a palavra à Mesa. Após, o 

Mestre de Cerimônia convida o Excelentíssimo vereador Jairo de Lima Charão, Presidente do 

Legislativo, para fazer o uso da palavra. VEREADOR JAIRO DE LIMA CHARÃO: Inicia saudando o 

prefeito municipal, senhor Adair Cardoso, vice Elso Engleitner, presidente da Câmara de Unistalda, 

Aldemir Lopes, seu amigo Loureiro, representando o deputado federal Afonso Hamm, presidente da 

Câmara de Santiago, o Haroldo, vice-prefeita de Unistalda, Diulinda, e o amigo, conterrâneo aqui, diz 

conterrâneo, porque já faz quarenta anos que mora em Capão do Cipó, João Alberto, secretário de 

Santiago, e representou aqui muito bem o prefeito Marcelo, comunidade, que lhes honram com suas 

presenças, agraciados, que muito bem fizeram suas histórias, construíram suas histórias e receberam 

suas homenagens por eles, vereadores, cada um teve a oportunidade de homenagear dois 

agraciados, à Mesa Diretora homenageou mais dois, o qual incumbiu o vereador Dilcione e o vereador 

Tiago Rosado, a entregar os outros dois agraciados pela Mesa, todos os vereadores aqui presentes, 

municípios vizinhos, sua saudação especial, as entidades que aqui se fazem representar, a presidente 

do Sindicato dos Trabalhadores Rurais de Santiago, Sindicato Rural, todos os professores, diretores 

de escola, alunos que aqui estão, enfim, sintam-se abraçados por esse nobre presidente e vereador, 

da “Casa do povo cipoense”. Pessoal, está aqui representando vocês e diz que fizeram essa singela 

homenagem a vocês, agraciados, e agradece a presença de vocês, porque senão nada estaria 

acontecendo, e vinte e cinco anos, representa bodas de prata do nosso Município de Capão do Cipó, 

por isso, conversando com as meninas, com os meninos estagiários, da Câmara de Vereadores, com 

demais colegas, acharam que a decoração tinha que ser em prata, bodas de prata, o Município 

merece todas as honrarias, desde a sua construção, até hoje, foram lutas e lutas, quem construiu, 

esteve à frente da emancipação, não falhou uma homenagem, não falhou um evento do Capão do 

Cipó, exceto hoje, porque está hospitalizado, o senhor Serafim Garcia Rosado, dos quais pede uma 

salva de palmas para ele, porque não está aqui, porque está hospitalizado, cirurgiado. Mas, tem 
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certeza, nunca deixou de participar de evento algum, de festas, festividades, no nosso Município de 

Capão do Cipó, “carregou nosso bastão”, sempre e, tem certeza, que logo ele estará no “nosso meio”, 

de novo. E, em nome dele, citando o Elso, que foi vice-presidente da comissão de emancipação, 

parabeniza todos que os colocaram nesse lugar, pois, sem emancipação, ninguém estaria na Câmara 

de Vereadores, ocupando “certos cargos”. Ao senhor Itanir, diz ser um grande agraciados, pois, 

sempre diz que, a segunda empresa que mais emprega em Capão do Cipó, fora a Prefeitura, é a sua 

empresa AgroBio. Deixa seus parabéns e, em nome do senhor, mais uma, vez, parabeniza a todos os 

agraciados. Diz que o nosso palestrante, que logo vem, senhor João Lemes, quer aproximar a 

Câmara de Vereadores da comunidade, a palestra dele traz à comunidade aquilo que, muitas, nos 

questionamos, mas, quando se faz, e isso questiona a comunidade, um chamamento público, poucas 

pessoas participam. Diz que têm que ser participantes, saber como “anda” o nosso Município, em 

termos financeiros, em termos de obras, vocês fazem parte do nosso orçamento público, vocês 

constroem o nosso Capão do Cipó, é de vocês que sai os recursos para o prefeito e os vereadores 

aprovarem os projetos. Agradece sempre, hoje como presidente, aos nobres vereadores que lá estão, 

citando o prefeito, por todos os projetos que tramitam na Casa, em regime de urgência, ou que têm o 

prazo estabelecido por Lei, pois, hoje, se sabe que todo é em beneficio da nossa comunidade. Quer 

aqui, deixar um agradecimento especial a todos os funcionários públicos, aos funcionários da Casa, 

aos secretários municipais, coordenadores, os CCs, que ajudam a “tocar” o nosso Município, aos 

nossos agricultores, que estão nas lavouras, e o nosso Município é noventa e nove por cento agrícola, 

precisamos da produção, para nosso Município continuar pujante. Um grande abraço a vocês e 

confraternizem conosco, pois, vinte e quatro se passou, estamos no ano vinte e cinco e o ano que 

vem, vem a confraternização dos vinte e seis anos, se Deus quiser. Seu muito obrigado, até a 

próxima. Agradece e devolve a palavra à Mesa. Após, o Mestre de Cerimônia faz a leitura do currículo 

do palestrante, que dá início a palestra com o título: “Transparência e Comunicação Pública: Como 

Aproximar a Câmara da Sociedade”. Posteriormente à palestra, o senhor presidente faz a entrega do 

certificado e um mimo ao palestrante. Após, o Senhor Presidente convida a todos para cantarem 

parabéns ao 25° aniversário do município de Capão do Cipó, convidando o prefeito de Capão do Cipó, 

para, juntos, apagarem as velas do bolo. Após, o Mestre de Cerimônia convida aos presentes para 

acompanhar o Hino Riograndense. Após, o senhor presidente declara encerrados os trabalhos da 

presente Sessão Solene, agradecendo a presença de todos e convidando para uma confraternização 

nas dependências do Parque de Eventos. Verificando não haver mais nada a tratar lavro a presente 

Ata que após lida, será devidamente assinada pelos vereadores presentes. Capão do Cipó, 15 de 

abril de 2025. 

 

 

 

 


